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Στα μουσικά κομμάτια, που είναι υπογραμμισμένα, έγινε μια μεταγραφή του αυτόμελού τους 

από το Ειρμολόγιο του Πέτρου Βυζαντίου με τα τροπάρια των σαράντα παρθένων. Ύστερα, 

ακολουθεί ένας πίνακας και τα συμπερασματικά σχόλια. Ο σκοπός είναι η διερεύνηση της 

ύπαρξης ή μη της ομοτονίας μεταξύ του αυτόμελου ειρμού και των τροπαρίων των σαράντα 

παρθένων. 
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4. Προλεγόμενα 

 

Μιας και ο συγκεκριμένος τόμος αφορά τις μεταγραφές, είναι καλό να αναφέρουμε κάποιες 

ενδιαφέρουσες πληροφορίες, οι οποίες αφορούν την έννοια της μορφολογικής ανάλυσης. Κατά 

τον 20ο αι., η βυζαντινή μουσική έγινε «αντικείμενο μορφολογικής ανάλυσης». 

Πραγματοποιήθηκαν διάφοροι μέθοδοι για να είναι πιο κατανοητή η δομή των κομματιών, για 

να γίνει η σύγκρισή τους, για την εύρεση χαρακτηριστικών στοιχείων ενός γένους, είδους ή 

στυλ. Κάνουμε ανάλυση σε ένα κομμάτι, με σκοπό να κατανοήσουμε την μουσική1. Ύστερα, θα 

μιλήσουμε περί μεθοδολογίας της μορφολογικής ανάλυσης. Πρώτα απ’ όλα, για την 

μορφολογική ανάλυση της βυζαντινής μουσικής δεν υπάρχει κάποια συγκεκριμένη μέθοδος. 

Αντιθέτως, υπάρχουν ποικίλες, αλλά και παράλληλα ενδιαφέρουσες προσεγγίσεις, αναλόγως με 

τη σχολή του μελετητή. Στη βυζαντινή μουσική, όμως, πολύ διαδεδομένη είναι η συγκριτική 

ανάλυση, όπου συγκρίνονται διάφορες μουσικές εκδοχές ενός κομματιού2. Για να μελετήσει 

κανείς ένα κομμάτι, καλό θα ήταν να διαβάσει πρώτα το κείμενο προκειμένου να το κατανοήσει. 

Έπειτα, ψέλνει κανείς το κομμάτι, προσέχοντας την ίδια στιγμή ότι το κείμενο επενδύεται 

μουσικά. Ύστερα, προχωράμε στην μουσικολογική του ανάλυση. Αν πάμε από μετρικής 

πλευράς, θα ήταν πολύ σημαντικό να γνωρίζει κανείς, επιπροσθέτως, κάποιες σημασίες, οι 

οποίες χρησιμοποιούνται στην μορφολογική ανάλυση. Για παράδειγμα, κώλα είναι τα λεκτικά 

και μουσικά (1, 2, 3, 4 κ.λπ.) οι πιο σύντομες μουσικές ενότητες, όπου φτάνουν σε μια 

κατάληξη.3 Έπειτα, οι στίχοι ( π.χ. Α, Β, Γ), χρησιμοποιούνται αρκετά. Ένας στίχος αποτελείται 

από 2-3 κώλα. Συνήθως οι στίχοι έχουν 15 με 20 συλλαβές. Το πρώτο κώλον συνήθως κάνει 

ατελής κατάληξη, ενώ το τελευταίο μπορεί να είναι είτε σε ατελή είτε σε εντελή κατάληξη. Ένα 

ακόμη χρήσιμο εργαλείο είναι η περίοδος ( Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV). Μια περίοδος αποτελείται συνήθως από 

2 με 3 στίχους. Στο τέλος μιας περιόδου έχουμε σχεδόν πάντα τελική κατάληξη4. 

 
1 Η παρούσα ενότητα στηρίζεται:  
 Αλεξάνδρου, Μαρία. Μορφολογία και Ανάλυση της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής.V Θεωρητικά (Τμήμα Μουσικών 

Σπουδών Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη, 2009-2010), σ. 22.
 

2 Ο.π., σ. 23-24. 
3 Ο.π., σ. 23-24. 
4 Αλεξάνδρου, Μαρία. Μορφολογία και Ανάλυση της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής., V Θεωρητικά, σ. 23-24.
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Αν πάμε από τροπικής πλευράς, δίνουμε  ιδιαίτερη βαρύτητα 1) στις μεταβολές, και 2) στις 

καταλήξεις ( μαρτυρίες, φθόγγοι, είδη). Οι μουσικές καταλήξεις είναι τρείς: 1) οι ατελείς 

καταλήξεις, όπου το ποιητικό κείμενο έχει κόμμα, συνήθως επί διφωνίας, τετραφωνίας και 

επταφωνίας. Έπειτα, 2) οι εντελείς, όπου το ποιητικό κείμενο έχει άνω τελεία ή τελεία, συνήθως 

επί της τετραφωνίας και της βάσης του ήχου. Τέλος, 3) οι τελικές, οι οποίες βρίσκονται στο 

τέλος των μουσικών συνθέσεων συνήθως στη βάση του ήχου και χαρακτηρίζονται είτε με την 

επιβράδυνση της σχετικής μουσικής φράσης είτε κατ’ ήχο και είδος μελοποιίας5.  Η αντιστοιχία 

των σημαδιών στίξης δεν είναι αυτόματη, οπότε θα πρέπει για τον προσδιορισμό του είδους της 

κατάληξης να ελέγχουμε 1) τον φθόγγο της κατάληξης, δηλαδή το προβλεπόμενο είδος της 

κατάληξης για τον συγκεκριμένο φθόγγο, 2) την θέση της κατάληξης, δηλαδή αν έχουμε μια 

ισχυρή ή αντιθέτως μια ελαφριά φόρμουλα, και 3) το κείμενο, δηλαδή αν το νόημα δεν 

καταλήγει ακόμα κάπου, έχουμε συνήθως ατελής κατάληξη6.  Κάποιες φορές, αν το επιτρέπει το 

νόημα του κειμένου, ο καταληκτικός φθόγγος διανθίζεται με ένα ποίκιλμα     (π.χ. πεταστή με 

κλάσμα, ή στην παλαιά γραφή κύλισμα, πίασμα κ.λπ.), για να μην διακοπεί η ροή του μέλους. 

Έτσι, υπάρχουν οι καταλήξεις ανάπαυσης και οι προωθούσες. Οι τελευταίες επισημαίνονται με 

τον κυρίως φθόγγο της κατάληξης συν τον επόμενο.  Μια ιδιαίτερη περίπτωση τελικής 

κατάληξης είναι η οριστική κατάληξη, η οποία εμφανίζεται στο τέλος των τροπαρίων, σε ίδιο ή 

διαφορετικό ήχο και βρίσκεται σε μεγαλύτερη έκταση από τις τελικές καταλήξεις7. 

Αν πάμε από συντακτικής πλευράς, γίνεται η εντόπιση χαρακτηριστικών θέσεων, χάρη στη 

μεσοβυζαντινή σημειογραφία. Πολλές φορές, μπορεί να δει κανείς επαναλήψεις κάποιων 

φράσεων ή θέσεων ( a, a΄, b, b΄). Χρησιμοποιούνται και τόξα με βάση τα συστήματα  

(τετράχορδο, πεντάχορδο), και τέλος, γίνεται συνήθως και η εντόπιση του κορυφώματος, αλλά 

και του χαμηλότερου σημείου του μέλους8. Το κορύφωμα του κομματιού συνήθως βρίσκεται 

στη χρυσή τομή. Ακόμη, αν το σκεφτούμε από ερμηνευτικής πλευράς, στην Ψαλτική Τέχνη, η 

μουσική μπορεί να χαρακτηριστεί ως ancilla verbi, δηλ. το μέλος προβάλλει και ερμηνεύει το 

 
5 Ό.π., σ. 24-25. 
6 Ό.π., σ. 25-26. 
7 Ό.π., σ. 25-26. 
8 Η παρούσα ενότητα στηρίζεται:  
Αλεξάνδρου, Μαρία. Μορφολογία και Ανάλυση της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής.V Θεωρητικά, σ.27. 



 
 

5 
 

λειτουργικό λόγο. Από  εξωτερικής όψης, η δομή του κειμένου αντικατοπτρίζεται στη μουσική 

δομή. Συνήθως οι μουσικές καταλήξεις  βρίσκονται στα σημεία όπου υπάρχουν σημεία στίξης  

(κόμμα, τελεία κ.λπ.). Οι παραλληλισμοί στο κείμενο γίνονται μέσω της επανάληψης της ίδιας 

μελωδικής φράσης9. Από εσωτερικής πλευράς, το κορύφωμα συμπίπτει με το νοηματικό 

κορύφωμα του κειμένου.  Κατά τη διαδικασία της εξήγησης (μετασχηματιστικό), η ανάλυση 

πραγματώνεται με βάση τις συντεταγμένες του χρόνου, του διαστηματικού χώρου. Όλα αυτά 

εξετάζονται μέσω των λέξεων, φράσεων, κώλων, θέσεων, συλλαβών, ειδών και γενών. Τέλος, 

πραγματοποιείται η σύγκριση ποικίλων μουσικών εκδοχών ενός κομματιού10. 

 

 

Πίνακας 1. Πίνακας αντιστοιχίας βυζαντινής και δυτικής ορολογίας που αφορά τη μορφολογία της 

μουσικής11. 

 
9 Ο.π., σ. 27. 
10 Ο.π., σ.27. 
11 Η παρούσα ενότητα στηρίζεται: 

Πηγή: Αλεξάνδρου, Μαρία. Μορφολογία και Ανάλυση της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής.V Θεωρητικά, σ.28. 
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Κάτι ακόμη σημαντικό, που θα μπορούσαμε να αναφέρουμε είναι η έννοια της μετρικής. Στην 

μετρική κυριαρχεί ο «ρυθμικός πεζός λόγος» ή «η τονική ρυθμοποιία». Ο τονισμός των 

συλλαβών είναι δυναμικός. Η μετρική συνδέεται με την μουσική. Οι θεμελιώδεις αρχές είναι: 1) 

η ισοσυλλαβία, όπου υπάρχει ο ίδιος αριθμός συλλαβών σε ένα στίχο, 2) η ομοτονία, όπου 

υπάρχει η ομοιότητα του τονισμού, και 3) η ισοχρονία, όπου υπάρχει η χρονική επέκταση των 

συλλαβών12. 

Τέλος, τα τροπάρια μπορούν να διακριθούν σε 1) αυτόμελα (μετρικά και μουσικά πρότυπα, 

δηλαδή μοντέλα των προσομοίων), 2) προσόμοια (αυτά που απομιμούνται τα αυτόμελα), και 3) 

ιδιόμελα (είναι η πρωτότυπες συνθέσεις)13. (Η παρούσα πληροφορία είναι σημαντική, διότι 

παρακάτω θα γίνει μεταγραφή σε αυτόμελα τροπαρίων). 

  

 
12 Ό.π., σ. 10. 
13 Ό.π., σ. 10. 
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Αναλόγως τον ήχο που βρίσκεται το κομμάτι, υπάρχουν και τα ανάλογα διαστήματα, τα οποία 

παίζουν σημαντικό ρόλο στην ψαλτική, αλλά και γενικότερα στην βυζαντινή μουσική. Κάποια 

παραδείγματα μικροδιαστημάτων, θα μπορούσε να δει κανείς σε παλαιά θεωρητικά εγχειρίδια14. 

 

 

Πίνακας 2. Σύμβολα Μεταρρυθμισμένης Βυζαντινής σημειογραφίας (Έλξεις) και διευρυμένη 

Δυτική σημειογραφία (Αλλοιώσεις)15. 

 Το  συμβολίζει την διαρκή ύφεση. Στέκεται στον Κε και ζητεί τον Ζω΄ σε διάστημα 6 

τμημάτων από αυτόν. 

Το  συμβολίζει την διαρκής δίεση. Τοποθετείται στον φθόγγο Γα και ζητεί το Βου σε 

διάστημα 6 τμημάτων από αυτόν16. 

Το  συμβολίζει την φθορά, η οποία έχει τον ρόλο της μόνιμης ύφεσης. Τοποθετείται 

συνήθως στο Ζω΄, που απέχει 6 τμήματα από το Κε.  

 
14 Η παρούσα ενότητα στηρίζεται: 

Αλεξάνδρου, Μαρία. Ιστορία και μορφολογία της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής. IV Βοηθήματα για τις μεταγραφές, 

σ.47-48. 
15 Πηγή: Ό.π., σ. 47. 
16 Ό.π., σ. 48. 
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Επίσης, ο Μαυροειδής χρησιμοποιεί το σύμβολο για μαλακή δίεση και το  για σκληρή 

δίεση17. 

 

Αυτά τα δύο σύμβολα έχουν αλλάξει πλέον μεταξύ τους, εξαιτίας της άμεσης αντιστοιχίας με 

την ευρωπαϊκή σημειογραφία, αλλά και για να υπάρχει μεγαλύτερη ευκολία στη σύγκριση 

μεταξύ της μεταρρυθμισμένης και παλαιάς βυζαντινής παρασημαντικής. Πλέον για τον 

μεταγραμματισμό της παλαιάς βυζαντινής παρασημαντικής, χρησιμοποιείται  το σύμβολο  

για την ένδειξη χρωματικότητας των δεύτερων ήχων. Για την φθορά , για την ένδειξη 4 

τμημάτων ανάμεσα στους φθόγγους Ζω΄-Κε, του πλ. α΄ πεντάφωνου εναρμόνιου ήχου, ο Σίμων 

Καράς προτείνει το σχήμα 18. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
17   Η παρούσα ενότητα στηρίζεται: 

Αλεξάνδρου, Μαρία. Ιστορία και μορφολογία της βυζαντινής και μεταβυζαντινής μουσικής. IV Βοηθήματα για τις μεταγραφές), 

σ.48. 
18 Ό.π., σ. 48. 
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5.2. Ἐπέστη ἡ εἴσοδος, 
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5.3. Ἀνοίξω τό στόμα μου,  

 

ήχος δ΄ λέγετος 
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5.3.3. Μεταγραφή της ωδής α΄ από το  Ειρμολόγιο 

του Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με τα 3 

τροπάρια των σαράντα παρθένων 
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ἔ    πει  τα   δεύ    τε  (    )   ρον, 

 
τού του τοῖς  ἴχ     νε   (   )   σιν, 

 κα  τη   δα    φί     σα  (  )    τε, 
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5.4. Τόξον δυνατῶν, ωδή γ΄,  
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5.4.3. Μεταγραφή της ωδής γ΄ από το  Ειρμολόγιο 

του Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με τα 3 

τροπάρια των σαράντα παρθένων 
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5.5. Ὁ καθήμενος, ωδή δ΄, 

 

 ήχος δ΄ λέγετος 
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5.5.3. Μεταγραφή της ωδής δ΄ από το Ειρμολόγιο 

του Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με τα 4 

τροπάρια των σαράντα παρθένων 
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5.6. Ἐβόησε, προτυπῶν, ωδή στ΄, 

 

 ήχος δ΄ λέγετος 
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5.6.3. Μεταγραφή της ωδής στ΄ από το 

Ειρμολόγιο του Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με 

τα 3 τροπάρια των σαράντα παρθένων 
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5.7. Ὁ διασώσας ἐν πυρί, ωδή ζ΄,  

 

ήχος δ΄ λέγετος 
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5.7.3. Μεταγραφή της ωδής ζ΄ από το Ειρμολόγιο του 

Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με τα 3 τροπάρια των 

σαράντα παρθένων 
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5.8. Παῖδας εὐαγεῖς, ωδή η΄, 

 

 ήχος δ΄ λέγετος 
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5.8.3. Μεταγραφή της ωδής η΄ από το Ειρμολόγιο 

του Πέτρου Βυζαντίου (αυτόμελο) με τα 4 τροπάρια 

των σαράντα παρθένων 
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Δι|Βου 
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5.9. Τόν συνάναρχον Λόγον, απολυτίκιο, 

  

Ήχος πλ. α΄ 
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5.9.3. Μεταγραφή του απολυτικίου προς τιμή των 

σαράντα παρθένων με το αυτόμελό του από το 

Ειρμολόγιο του Πέτρου Βυζαντίου 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

63 
 

 



 
 

64 
 

 



 
 

65 
 

 

 

 

5.10.  Τὸν  τάφον σου Σωτήρ, κάθισμα, 

 

Ήχος α΄ 
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5.10.3. Μεταγραφή του καθίσματος προς 

          τιμή των σαράντα παρθένων με το 

          αυτόμελό του από το Ειρμολόγιο  

              του Πέτρου Βυζαντίου 
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